Dielektriniy veidrodziy pazeidimo
slenkscio priklausomybés nuo
lazerio pluosto skersmens tyrimas
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Sio darbo tikslas buvo suprojektuoti ir
sukonstruoti testavimo stot], jgalinancia
tirt1 veidrodziy pazeidimo slenkscius, bel
istirtt  apsSvieCiancio femtosekundinio
lazerio pluoSto skersmens jtaka didelio
atspindzio koeficiento dielektriniy dangu
pazeidimo slenksCiui 1r kartu
apskaiCiuoti veidrodzio pazeidimo testo
savikaina.



Lietuvos standarte LST EN ISO 11254+AC yra
apibréZzta, kad:

m pavirSiaus pazeidimas yra bet koks negriztamas lazerio
spinduliuotés sukeltas tirtamo objekto pavirSiaus
charakteristiky pokytis, kury galima aptikti Sitame standarte
nurodytais buidais

m pazeidimo slenkstis yra didziausias lazerio spinduliuotes
kiekis, kuriam krentant ant optinio pavirsiaus pazeidimo
tikimybe yra lygi 0.



Pagrindiniai reiSkiniai, salygojantys
plony dielektriniy pleveliy ir pavirsiy
lazering pazeidima:

® Jaidumo elektrony griutinis dauginimasis
® daugiafotone sugertis

¥ priemaisinié sugertis



Lazerio pluosto skersmens jtaka
pazZeidimo slenkscCiui
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Pazeidimo slenks€io nustatymo
aparatiiros blokiné schema

Lazeris




Eksperimentiniai rezultatai

: | : 180 pm :
180 um

[ 189 um skersmens déme sufokusuoto lazerio

spindulio intensyvumo erdvinis skirstinys



Pluosto skersmens matavimas

—=— =200 mm
—— =500 mm
f=800 mm
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20 30
Koordinaté, mm

Lazerio pluosto skersmens, fokusuojant skirtingo zidinio nuotolio leSiais,
priklausomybé nuo koordinatés



7LN veidrodZio slenksCiy nustatymas

Gauti pazeidimo slenkscial @ :
e d=189 um, @=0,53 J/cm2,
e d=115 pym, @=0,59 J/cm2,
* d=53 um, @=0,67 J/cm?2.
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Energijos tankis, Jiem?

7LN grupés veidrodzio pazeidimo tikimybes
priklausomybé nuo energijos tankio, apsvietus
veldrodi skirtingo skersmens d lazerio pluostais



Z.r10.05N veidrodzio slenksCiy nustatymas
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040 044 048 052 056 060 064 0,68
Energijos tankis, J/cm’

Zr10.05N grupés veidrodzio pazeidimo tikimybeés

Gauti pazeidimo slenkscial @ :
* d=189 um, &= 0,43 J/cm2,
* d=115 um, @=0,54 J/cm2,
* d=53 um, ®=0,58 J/cm?2.

priklausomybé nuo energijos tankio, apsSvietus veidrod

skirtingo skersmens d lazerio pluostais



AIDA veidrodZzio slenksCiy nustatymas

v d=523 um
101 m ¢=189 pm
d=115 ym
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0,4 0,5 0,6
Energijos tankis, Jiem®

AIDA grupés veidrodzio pazeidimo tikimybes
priklausomybé nuo energijos tankio, apsvietus
veldrodi skirtingo skersmens d lazerio pluostais

Gauti pazeidimo slenkscial &:
e d=523 um, @=0,30 J/cm2,
* d=189 um, ®=0,48 J/cm2,
e d=115 ym, @=0,62 J/cm?2.
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10 100 1.000 10.000 100.000  1.000.000
Impulsy skaicius iki dangos pazeidimo

Impulsy skaiciaus, per kuri pazeidziama danga, priklausomybé nuo
energijos tankio AIDA veidrodZziui




PazZeidimy paveikslai

40 Um

'80|Jm

Pluosto skersmuo d=189 um Pluosto skersmuo d=115 um



Pazeidimy skersmens priklausomybé
nuo energijos tankio
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d=53 pm, kairéje pazeidimas, kai impulso energijos tankis buvo 0,68 J/cm? (pazeidimo
tikimybg lygi 1), deSinéje — energijos tankis 0,69 J/cm? (artimas slenkstinei vertei)



Pazeidimy skersmenys

Gauti tokie veidrodziy pazeidimo skersmenys:

= =189 um pazeidimo skersmuo d =260 pm;
= =115 um pazeidimo skersmuo d =170 um;

m =53 pm pazeidimo skersmuo d =80 pm.



Rezultatai ir 1Svados

Suprojektuota ir sukonstruota testavimo stotis, 1galinanti tirti
optiniy elementy dangy lazeriu indukuoto pazeidimo slenkscius.

[Smatuoti veidrodziy 7L.N4, Zr10.05N4 ir AIDAS dielektriniy
dangu pazeidimo slenksciai esant skirtingiems lazerio pluosto
skersmenims ant optiniy elementy pavirsiaus

Gauta, kad lazeriu indukuoto pazeidimo slenkstis priklauso nuo
sufokusuoto pluosto skersmens. Kuo didesnis lazerio pluosto
skersmuo, tuo mazesnis pazeidimo slenkstis. Pazeidimo slenkstis
zenklial sumazejo skersmeni padidinus nuo 189 um 1ki 523 pum .
Todgél ateityje tirtant pazeidimo slenkscius reikety lazerio pluosta
fokusuoti 1 déme, kurios skersmuo didesnis ne1 0.8 mm, kaip
rekomenduoja ISO 11254-2 standartas.



® [Stirty dielektriniy veidrodziy pazeidimo skersmuo mazai
priklauso nuo impulsy energijos tankio.

# PaskaiCiuota, kad vieno veidrodzio pazeidimo slenkscio,
eksponuojant kiekvieng vieta po 10 s, t.y. paveikus ja 10 000
impulsy ir imant septynias skirtingas energijos tankio vertes,
nustatymo Vilniaus universiteto Lazeriniy tyrimy centre savikaina
yra apie 252 litus (72,98 eurus).



Deé¢koju uzZz démesj
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